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Getvitn 2 und %erIuﬁéRed}huuQ.

Dicfe Rednungsdart lehret ' su erfahren, ob bey einem
SHandel etwad gewonnen oder verloren worden ift. €
geigt fih aber ber Gewinn ober BVerluft, weun eine
Gadie, welde fiir einen gewiffenn Preid gefanft, wie
derum fiir einen andern Preis verfanft worden iff,
- I1agt fid nun der Ginfaufépreid vom Berfaufopreis
abziehen, fo ift bie Sache mit Gewinn verfauft won
bens geet diefed nicht an, fo ift daran verloren wor
bein. ierhey ift gu mierfen, 1) daf o wobl Beym
Ginfauf alg BVerfauf einer Sadye bdie bavauf verwand
ten verfchiedenen iinfoften, weldhe beym Einfauf und
Berferibung dér Waaren darauf gehen, dagu gerechnet
werden milfjen, al8 aud) 2) daf der Preid des. Cinge
Yauften mit dem Preis der Berfauften in einerley Miny:
forte 3u Dbringen fey, Dabey muf der Koufmann wf
die Qeit fo er fein Geld in den Waaren ftecten hat,
nicht aufler Acht laffen, denn, oft wird eine Waare
inuerhalb 1 Monat, bfterd in 6 ober 10 Monaten u.
f. verfauft, und fo muf natirlid) der Kaufmann bie
Binfen bdayon bered)nen unb biefelbe auf bie TBaare
enfchlagen.

YUug diefem ift nun leidt 3n erfeben, daf die Bew:
fdhiebenbeit der Sille, welche Bey dem Ginfauf und
PBerfanf ciner Waare vorfommen, cine bcfonbere Redyr
nungsdart abgnbt woraus dann folgende fedh# Haupt
Dfbiheilungen angegeben werben Fonuen, ndmlidys
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®) Wenn man den gehabten Gewing
pber Werluft Procentweife 3u wiffen
perlangt; dann fest man 1) ben Einfouf ol
bas erfte Glied, 2) 100 @lé das bdritte Glied,
3) den BVerfauf pber nur den blofen Gewinn obet
Berluft als bag yweyte Glied an. MWenn nun im
Nefultat, Hber 100 heransfommt, fo jiche man
100 davon ab, {o bleibp der Gewinn iibrig, wenn
aber unter 100 fommt, fo bleibt der Werluft, nady
: bem bas Facit von oo abgesogen worben ift. 3, B
| @iner Fauft eine Parthie Waare, weldhe ihm mit
" Ainfoften 460 THlr. gu feehen fommen. Gr verfauft
[ biefelbe wieder fiir 590 Thly, Wie viel p. C. find
I pann gewonnen 2 :
. @inf. Bef. @Ginf.  Berfauf
460 — 590 — 100 = 1285 ' Thlr.
~~ 100

S e s s

285% p. C. gewonnen.

; Die Drobe wird auf die namliche Weife genracht,
. wie bey ben bisher angefihrten Rechnungsarten.

b) Will manden Finftigen Gewinn oder
fdhon befannten Werluft aufs 100 reds
nen, fo fege man 1) 100 ind erfte Glied, 2) den
gangen Cinfauf ind britte, 3) ing wepte Glied
100 mit bem addirten Gewinn', ober den Neft von
100, wenn der Werluft abgesogen worden, und 4)
aus diefem vedhne man, wie die Waare im Klei-
nen verfauft werben foll. 3. B.

B Gines fauft 300 @ Waare fiir 180 The, und mbchte

Ef“' daran 15 p. C. gewinnen, wie thener mnfi er das &

& uerfam’en?

S




86  Gewinn - und Verluft-Redhuung.
| @inf.  Buf  Ginf.  DBek.
100 — 115 — 180 = 207 Thlr.
& olr. &
300 — 207 — I == 41% &tbr. im Werfauf.
Dber nadh Reefifcher Ut

R S Y
300 — 180 Thlr,
100 — 115 Zhlr. mit dem Ser,
I — 6o &tbr,

Facit 17 Stbr, : 2

€) Wollte nran wiffen, wasd eine gefaufte
Waare, wmoraun gewiffe Procente ges
wonnen worbenw, im Einfauf gefofiet
habey fo muf man im erjien Gliede den Pros
centijchen Gewinu su roo adbiren, ing giveyts
®lied oo feien, und ind dritte Glied den Bers
Tauf. 3. B.

@8 wird eine Ehle Tud filr 3 THv. 30 Sthr, ver:
Fauft, undb 20 p. C. dbaran gewonnen, wie theuer war
bie Ehle im Cinfauf?

Berk. Eint. Deef. im Ginfauf.

120 — 100 — 3% = 2 Thlv. 55 Sthr,

d) St der Cinfaufeiner Waare hefannt,
und diefelbe mit procentifdhem Bey:
Tuft verfanft worden, nnd man wollte
wiffen, in weldem Preis der VWevkanf
aefdhehen muf, fo fubtrabive man den procen:
tifthen BVerluft von 100, und fege den NReft ink
sweyte Glied, 3. B. ‘

+Einet




Giewinn = und Weelufi-Rednung. 2%

. @ner fanft cinige TWaare, wovon ihm dag ® 30

 @tbr, foftet. Dieje MWaare fblagt ab, und muf fie

' Paber 15 P- C. woblfeiler verfaufen. Frage wie theuer:

pas & vérfauft werden mup ¥

. oo — §5 — 30 — 25% Stbr. mufer das  verfanfen.

o) Gind an einer verfauften Waare ge=
wiffe Procente verloren, und man will
wiffen, wie hod) diefelbe eingefaunft
wordeu, fo muf der procentifthe Berluff ovon
100 abgezogen werden, und bder Reft im erfien
&lied gefent, im zweyten fommen 100 ju fteben,
and ber BVerfaufpreid im vritten. Glieve., 3. D.

. MBenn bie 100 % su 6o THr. verFauft, und daran

162 p. C. verloren worbden , tie viel hat diefe TWaare

* jm Einfauf gefofter 2 :

| 1p0-—163=85% B3f—100—60=72 Fhlr. hat die

. Waare im Cinfauf gefoftet.

£y Wen i beym VerFaufeiner Waare aud
dbie Zeit beftimmt wird, nnd pemnadh
die Frageifi, um wieviel theuerer die
Waare verfauft werdben miffe. 3. B.

. Einer Fauft 500 # TBaare das € 3u 26L Sthr,
. Mad) Berlauf von 2 Jahren uud 4 Menaten verfauft
- o biefe Waare, und rechnet 5 p- C. p. A. fur Sinfeir.
* Senn er pun auch 12 p- C. gewinuen will , o frage,
: wie thewer bad & verfauft werden muf 2

B - 233aby. 100- 1112 - 26% = 29455 Sthr.

P X 5pC

———

112 p. C. 100 - 1233 - 29v45 = 33 Sitbr. 1% Dt.
C 12 oz s : 1e0es B, -
_ ; P

33% p- C.
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ufgabetr jur uebung.

1) &le 680 & Maare witd 360 Thlr. besahln

2)

)

Diefe Waare foll mit 8 Stbr. auf jedes B en
Fauft werden. Grage 1) wie theuer das B oere
fauft werden muf, 2) wie viel der Houptge:
wing fey, 3) wie viel p. C. 8 madye ?

Ciner hat eine Parthie Waare gefauft, das i
g 135 Ggr. und jeded B wieder verfauft i
1% B Bell.  PWenn nuw dasd holl. Geld 5p.C.
beffer als das Glevifthe ift, fo frage, wie viel
p- C. dbavan gewonnen worden 2

Ciner verfauft ein Stid Leinwand, das 45}
Ehlen hillt, fir 18 Thir. 45 Stbr,, und fudet
15 p- C. gemonnen gu haben. $Bie theuer fot
ihm jede Chle im Ginfauf geFofter 2

4) €8 werben ecinige Waaren fitr r20 THr. einges

fauft, und fir Unkoften nod) 20 ThHIr, Beyablt,
Diefe MWaareu werden fiir 150 THr. wieder ver
tauft. Mie viel p. C. ift daran gemwonnen ?

5 éiner Fauft einige Stitele Leinwand , roeldhe jus

fammen 528 Ghlen halten, 3 14 &thr. Toll.

WerFauft diefe Leinwande mit 1 Stbr. Koll. @e-

winnft per Ehle. Wenu nun fir Un¥often 2
§l. 16 Stbr. holl. gerechnet swird . fo frage,
wie viel p. C. daran gemonnen worden 2

6) €in Kaufrmann hat eine Parthie Waare fiir 1350

Ehlr. eingefanfe. Wie themer muf er diefelbe
wieder verfaufen, wn an jeben xoo Thir, 6
Zhlr. su gewinuen ?

7
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7) Bon einer gewiffen Waare befommt man 7% 4
fir 1 THlr. 9Wie theuer mufi dasd B wieder
verfauft werden, bdamit 15 p. C. gemounm
werde ?

8) Giner bezablt fir 1800 & SlBhare 650 S‘.Iﬂn
9Bill 20 p- C. gewinnen, wie thener mus er 1ef
des @ wieder verFaufen 2.

-9) Giner Fauft 276 Chlen Waare, fhr 32 Kronen=
theler & 117 Sthr, Wie therer muf er die Ehle

- wieder werfaufen, wenn e /6 ©thbr, daran ges
winnen will?

10) Giner Fauft 6a Malter Hoggen, bas Malter
3 8 Tblv. 15 Ggr. Nadh 8 Monaten verfauft
‘er diefen SMoggen dag Malter an 0 2hlr. 20 Ggr.
SBie viel 'p. C. p. A. I}dt er taran gevonnen ?

1) BWenn eine Ghle Waare die im.EinFauf2 THIr.
:50 Stbr, Foftet, mit 18 Stbr. Werluft verfauft
worden, wie viel p. C. find daran werloren.

. ciéf) Einer werfauft reine gonviffe Waare fitr g0 Thlr,
' and ‘Hat 8% p. €. vérloren. IWie wiel Hat ihm
‘biefe Wadreim Einfauf gefofiet ?

13) MWenn fir 8% Ctreng Garh ‘T THlr. bejahlt
“itd , ‘wie ‘viel Streny mitifen T 1 Thir. gege:
ben merben, wenn 15 p. C. gemounen erben

foﬂ“? =
13) ‘Wenn eiife Ehle” aare $n 2 Thlr, :45 Sthr.
 erfaufr witd, ‘fo wird 1o p. C. baran gewons
~nen, ‘wie theder muf demuady die Ehle verfauft
werben, wenn 20 p- C. gewousnen werden foll 2
15)
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ufgaben jut Uebung.
15) Ginige Waaren werben fie 830 &L, baar eiw

eingefauft, und uady 6 Monaten , toieder fiy:

802 Fl, 5 &tbr. verfauft. Wie viel ift by
@gmiun p. €. p. Anno? : :

"16) ‘Giner verfauft eine gewiffe Waare fir 153

1 ) Giner Fauft cine Parthie Waare, die oo §

Shiv. auf 2 Flonate [eit, nud findet 20 p. C
gewonnen ju haben. Bie vfel DHat ihm diefe
Waare im Cinfauf gefoftet ?

17) 8 Dhat femand ein Stid Ehlen FWaare, und
findet, daf wenn er die €hle ju 13 ThHir. ver
Fauft, fo verliert er am ganzen Stk ro Tk,
wenn er aber die Ehle su 2L Thlx. verkauft, o
gewiunt er 121 p. C. Frage wic viel Chle
jolhes Stict gebalten? ‘

38) Giner hat 10 Stid Leinwand, davon halten 4
St jedes 48 Ehlen, Foftet jede Ehle 12f
Stbr. holl. und die 6 Stk jedes 3u 60 Ehle
4 14 Ctbr, holl, 9Wemm er nun 18 p- C. g¢
winnen will, fo frage, wie theuer e die €hle
durdyeinander verfaufen mug?

urtt 64 §l. 10 Stbr. Holl. Diefe Waare {hHiagt
ab, fo daf er 12 p. C. verlieren muf, Wi
thewer muf er das % in clevifdh Geld verfaw
fen, mwenn diefes 4 p- C. gegm bou. Geld Difs
ferivt 2

3 an) Giner fauft Wein, dic b!;m u 28 Thlv. gegd

_Baar, uud auf Reit 3u 29 Thlr., fo hat e filr
_ feinen Vorfhuf 77 p- C. p. Anno. SBie longe

~ ift bie Reit fo er fiis die Baarc %Begab!ung Fiarget?

~a1)




Aufgaben jur Ucbung. 3:’*_

21) @iner nimmt Geld auf Sntereffen 2 4 p. C.
p- A. und fauft dafir Tabak, su 10 Sthr, das
&, Wenn ef nun fo fort 1920 @ auf 10 Mos
nate Credit verfauft, und gwar {o, daf er fiber
die Sntereffen die er bejablen muf nody 8 p. Ca
p. A. gewinnt, fo frage, wie viel er fiir ges

~ vadyte MWaare empfangt ? :

22) Wenn ber Centner Waare 20 THir. im Cue
fauf Foftet, und fir 262 Thlr. auf 10 Monas
e eit wicder verfauft wird, iwie viel p. C
p. A. witd daran gewonnen ? ‘

23) Giner Fauft Waare das £ 3u X LThlr, wnd
verfauft das B wieder um 2 Ihir,, die Halfte
der Bezahlung nach 4 Monaten, und die andese
$Hilfte nach § Monaten, Wie oiel p. C. p- A,
ift baran gewnumnen worden ? :

23) Giner fauft fiir 20 T0lr. Waare, verfauft felz
bige mieder und gewinut 6 Thlt. go Sthr.
Srage wie lang er diefe Waare auf Borg geges
ben hat, damit er 40 p- C. p. A. gewonnen?

25) Giner Fanft 100 Ohm Wein, die Ohm ju 36
olr, Werkauft diefe Weine, nimlidy: 6o Ohm
3u 40 Thlv. auf 22 Monate Cvedit, und 4o

- Dbm 3u 45 Thir. , anf 6 Monate Credit. Frage
wi¢ viel fein Gewim p. C. p. A. qusmadt?

26) Ciner Fauft 1o St Tudy, BGalt jedes 30%
Ghlen. Begnblt die Ehle mit 1 Thir. 15 Sthr.
auf ¢ Monate Beit- und rabattive gegen baarve
Begahlung 8 p. €. p. A, Lifir diefes Tud
favben , und Degablt fiir jedes Stiick 2 Thir.
374 ©tbr,, beggleichen fitr Transport und neben
: Unfoften



UT Nufgaben gut Nebung.

Unfoften 20 Thlr. BWerFauft diefe Tircher, b
@hle 3u 1 Tplr. 55 Sibr. anf 43 Monate)
Qeit ober su 6% p. C. p. A. Habatt. Frage,
 wie viel fein Hauptgewinn fey ?

Anfidfungen und Refultate diefer Aufgaben.
1) 1) 303% Stbr., 2) go Thlr., 3) 25 p- C.

&y ? — 100 Thlr,
: 1 == 3 o0MOar.
152 — 11X L boll.
100 — 105 = in clevifth Geld,
g3 "— o Fhlr, = = 3o

Kacit 3553 p. G
3) 21} &tbr. :

4)  Der BVerfauf = 150 THlr,
« Ginfuf = 140 s (mit Unfoften)

gewonnen 10 Thiv.
"“140 — 10 — 100 = 7% p. C.

"5) 02% i p. C. : ;
BT 3 R TR s R Lt LY

OO == AT5 5
< 1 — .60 Sthbrs

Gl AT T
9




yafbfongen, b Fepultate difer Anfgaden. 35

) 2R a8 e
‘1800 — 650 zbln 2
5 o809 .~ 120 * L2
1+~ Go@&thr.

%ac:t 26 @tbr. Sac ool

9) 19‘3 Ctbr

ﬁb[ﬁ Qb[t Ef)[r.
10) 81 gl —' 100 = 1145%.,‘,

.

¢ g 100
¥ e o F -

. Gy L o SR 1450, p- C. anS)tonaten.
8~I4aé—m=21 PC-P Ann"'

Thlee S Ehlties Ehilr. - w.-.«-.

1) 27 — 24 — 100 zoi p- C. mrca

1) 07 t[)ah«a.w*~~ - G ik
-13) 11565 100 =~ 8’ = 72; @treng Ge
14) 100 — 1610 -_— 2;, = 3 Ibrt. x; Ctbt i
' 13) Ser ﬂ)erl‘auf = 892 3! = (5tﬁr. :
abileRE & 830 4 - . 37
- gewonuert 62 L. 5 thr. RE i
P 0 70830
RNk o, ¢ 8
\gao M #1225 :
L aaRtuIE
Cogacit 15 Pp: a5 .a. A :-4;::
# -GER 10 Mone



a4 Yufidfurigeh und Nefultate diefer Anfgaben,
Mon. 2. C  Mom p. C

$6) .12 — 20 — 4 = 6% %y A
J063 — ro0 — 1532 = 1436% Rhln

17) nvz%-—ioo-—‘z%:a

% in go = 10 TP, = 40 El)!tm

enid.  Ehlen.  Eplen, Stbr. “ gt
18) 4 >< 18 = ‘192 S€ ‘12% ‘= 120
é >< 6o = 360 > 14 = 252

552 @f)uu = 372 §h

1 o5 1:Ehle,
572 — 372 . Holl,
100 — 105 s in clevifd eld,
100 — II18 = ‘= B Eea vy
I = 4o0@thr,c s . &

oo

Facit 332 Sthr. circa
£9) 233 thr. clemfcb. 7

go) 28 — 29 — 100 = 103# ‘
7} - 1p - 34 m‘*‘- (] %ncum

21) 352 Thie.

22) 'e-{ mozr;tr.’
12 mom
20 b
i } — a; m;rc.
& ~Io TR

Kacit 40 P- <C.




ﬁuﬁéﬁmgen wnd Kefultate diefer ‘.’lufgabeu. %

gg) I Thlr. in 48)tonat—. 1 19&. in 2 Wtonat s
£ =2 =3 PR IS 4 z ks g

6 S\Ron'af bas Ganje.

S\ELR. Rk

.“‘m e %‘x"“ﬂ“i"dtm

bn. - EHL ®er. imnn. o ;
B 6~ % ——12'.-.-'*} g-—;—xm—- 3 p:€:

24) 2 —1$0 251?'
‘ e— ~63 Thir. (ﬁmtn?:
5 46:".’\}'-'-;*12 mmtc Vo B 1 A B B RS )

Facit 1,95 EDZvnate. v

 Pim g hu"‘
85) oo >< 36 = 3600 $et gnfaaf
B0 58 4o~ o ngdd Thnge
el < 45 “=iz1800 .%?‘ ‘{'? ;
il}ft. e ﬁnllwaﬂt-»
g =\ RAS S

1800 >< 6 35 Y0800

#200 in -1-6;;;; 4 Monate.
Der %er!auf ift 4200 Thlr.
- = Ginkauf = 3600 .5

Der Gewint ¢ 600 THr. S .
%0 — G0 — 100 B 163 p. G
on. p. C. émim. : ‘

3 — 16§ — 13 2 s50p. C

1

@1 )



36 Aufidfungen und NRefultate diefer Anfgabéil
erid.  Eplen, Eplens
26) 10 >< . 39:: = 3973

— 397% €hle.
— 100 = Rabatt
Sacit 468 Thir. 45 Stbr.

~Ghrs Farben 26 = .
UnfoftenisBo e i— 2

(L]

s

10

 Der Ginfanf = 51 Thlr, 5Stbr.
2i— 4vrCHla, T

R S I!i ‘b[l'- : :
 102% — Too = Habatt, :

Facit 743 Thlr, 173 Stbr. dev SBerfauf
ab 515' s ez 2o Ginfoufy
; ber Gervinti;

- Stidy
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